

«Норуот
күүһэ —
көмүөл
күүһэ!»

ЭНГСИЭЛИИ

2012 сыл
Атырдык ыйын
4 күнэ
Субуота
№ 100-101
(10693)

1935 сыл алтынны 5
күнгүр төрүттэммитэ

○ Нам улуунун хаһыата ○

1996, 2005, 2009 сылларга
«Сыл бастык хаһыата»

Үрүн илгэ күрээбэр

ЫРААС ҮҮТ — ДОУОБАЙ ҮРҮҢ АС МЭКТИЭТЭ

Ыраас олоорор Салбан нэһилигэ үүт-эт туттаран үптэнэн олоорор. Сайынны уот куйааска, кыһынны бытархан тымныыга сүөһүлэрин туһугар кыһаллан үлэлииллэр. Отторун ардахха ылларбат буола сатыыллар. Эр дьон оттуур кэмигэр кэрэ аңардарга да үлэ элбэх. Ынах ыаһына, үүт туттарыта, хотон сипшиитэ, тизэргэн ыраастааһына — бу барыта хаһаайка үлэтэ. Ыраас үүтү туттараллар. Хас бириддиыанар ынахха сууйар инчэбэй, курааннах тирээпкэ наада, ону тутуһан үүттэрин ыраастык туттараллар.

Билинни былдыаһыктаах кэмгэ үүт тутар собуот, бэкээринэ тохтоло суох үлэлииллэр. Онон отчут дьоммутун абыраатылар. Биридиргэ түмсэн отчуттарбытыттан сураһан, ким төһө оту туруорбутун билэн үөрэбит. Хотону кыһыннары-сайыннары ыраастык тутар «Уһун күөл» бааһынай хаһаайыстыбатын салайааччыта Захарова М.А. уонна биридиргээн ыал Кривошапкин Н.В., Дорофеев А.Н., Оконешикова С.С., Баишева П.С., Аргунов А.Д. Сүөһү миннигэс оту сиир, сытар сирэ ыраас буоллаһына киһи санаата кэлэр. Үлэлиир-хамсыыр дьон үөрэ-көтө үүт туттараллар. Ол курдук ыаллар 5-тии ынахтан билинни туругунан 5 тонна үүтү туттардылар. А.Н. Дорофеев саха бороудатын эспэккэ билинни туругунан улаханна 6 төбө, уоннааһыта кырлар. Үүттэрин сыата үрдүк. Саас аайы Андрей сүөһүлэрэ эмис кыстаан тахсаллар, ыраас буолаллар. Үүт ырааһа уонна сыата хаһаайыныттан улахан тутулуктаах.

Түмсүүлээх Салбан нэһилигин отчуттара күн турубутунан сибээстэн үлүмнөнөн оттуу сылдыаллар. Оҕолор «Синтай» тракторга олорон дьонноругар от муньуһаллар. Ол курдук Быканов Артур, Корякин Савва эһэлэригэр оттоһон махтал ыаллар.

А.П. ПРОКОПЬЕВА,
Салбан

Улуус мунһабын
сессиятыгар

От ыйын 26 күнгүр «Нам улууһа» МТ дьаһалтатыгар депутаттар мустан кэккэ боппуруостары быһаарыстылар, бигэргэттилэр. 30 депутат баарыттан 21-рэ кэлбит, онон мунһабы хойутаан да буоллар саҕалаатылар. Бастагы боппуруоска өр тохтоотулар. Ол курдук бу сааскыттан (муус устартан) көрүллэр «Нам улууһа» МТ устааба билигин да силигэ ситэ илик. Балтараа чаастан ордук кэрингэ ырыгына түһэн баран икки этии кирибиттэн, бигэргээн баран, РФ сокуонугар олобуран, уларытан, көннөрүллэн аныгысыга утаарылына.

Иккис боппуруоһунан «Нам улууһа» МТ 2012 с. үбүгэр уларытылары, эбиэлэри бырайыак быһыытын киллэрдилэр. Манна көстөрүнэн, «ИЖС» хос программатыгар уот ситимин тардыыга республикаттан эбии 21098000 солкуобай көрүллүбүт. Бу үп 9 нэһиликкэ



Оттооһун - 2012



ИККИС ТЫЙММЫТ АРЫПНЫАХ КУРДУК

Сайыммыт баар-суох саамай куйаас ыйа — от ыйа түмүктэннэ, атырдык ыйа саҕаланна. Быйылгы от үлэтэ хаһаангытааһар да ыксаллаах быһыы-майгы ортотугар ытылыына. Курааннаан даһаны, алларааттан уу да кэлэн ыгылыы үгүс. Арыыга оттообут дьон охсуллубут отторо ууга былдыаһыт, оттон сорохтор арыыларыгар сааскы уу ситэ түспөккө от аанһа үүммэтэх. Оноуоха эбии аһына үөрэ күөх оту имири ситэ. Онон көрдөрүү намһаһар бэйэ-бэйэни буруйдаһар бөрүкүтэ суох.

Бу ый 2-с күнүнээби туругунан улуус үрдүнэн оппут былаана 28,83% туолбут, ол эбэтэр 10338 га сиртэн 10632 т от бэлэмнэммит. Отчуттарбыт күүстэрэ-уохтара эбиллибиккэ дылы буолбут, үс күн иһигэр аһыстан тахса бырыһыаны эппиттэр. Биридиргээн ыал отторун бэлэмнээн, аны тыһын ыла түһэн баран ким бытархай, ким улахан үлэбэ умса түһүнээри сылдыар. Ол курдук, 1 Хомустаахха сылгы иитиити-

нэн дьарыктанар «Хатынчаана» бааһынай хаһаайыстыба (сал. Березкина М.А.) тутуу үлэһитэ Иван Яковлев кэпсиинэн, 60-тан тахса сылгыны туталлар эбит. От ыйыгар Кэңкэмэ үрээбэр баар сирдэригэр тахсан 110 т оту бэлэмнээн былааннарын толорбуттар, сороһун атыыга бэлэмнээбиттэр.

М. ПЕТРОВА

Билгэлээһин

ОТ СИТЭРИН КЭТЭСТИБИТ, ХОЙУТААТЫБЫТ



Быйыл от ыйа ардаҕа суох, тыаллаах, кураан ый буолла. Улууска аһыах сиринэн биридиргэ-иккитэ этингээх ардах түһэн ааста. Кытыл, алаас үрдүк сирдэрэ кубарыйан, хордьонгоон, хатан-кууран, аһына сизэн мөлтөттө. Онон эбии эбэбит уута кэлэн, салаа үрэхтэр ууланан барары-кэлэри мэхэйдээтэ. Өссө үөһэттэн уу эбиллиэ диэн биллэрдилэр. Оттооһунга уустугу үөскэттэ. Аны атырдык ыйа хаалла, быллырын атырдык ыйа хайдах этэй диэн толкуйдааччы элбээтэ буолуо.

Былырын атырдык ыйын 1-2 күннэригэр кураан, 30-33 кыраадыс итийбитэ. Онтон 3, 4, 5, 6 күннэргэ быстах ардахтаах, кыра-кыратык түһэн аһара. 7-16 чыһылаҕа диэри 27-32 кыраадыс итийэн курааннаабыта. 17 чыһылаҕа түүн уонна күнүс тохтуу-тохтуу сикэрэлээн ардаата. Киэһэ сыһа халыһа. 18-23 күннэригэр күнүһүн 23-25 кыраадыс сылаас этэ. Ардаабатаҕа. 25-кэ быстах ардахтаах, этингээх устар быллыттаах күн. 26-28 күннэригэр күнүһүн 18 кыраадыс сылаас. Үһүс Ыспааһап 28 чыһылаҕа этэ, ардаҕа 29 чыһылаҕа күнү быһа түспүтэ, түүн эмиэ ардаабыта, онтон 30, 31 күннэргэ быллыттаах да ардаҕа суох күннэр этэ. Онон быллырын атырдык ыйыгар оттооһун 60-70%-на оттонон, дьэ таһыгар таһыллан бүһүтэ. I, II Ыспааһап ардаҕа суох ааспыта. Быйыл от ситэрин кэтэһэн, ууга хаайтаран, аһыҕа былдыатан, сүөһүбүт-сылгыбыт урутаан, от ыйыгар оттооһун мөлтөх буолла. Өссө эбэбит халааннаан алдырайы оҕоруон сеп. Күнү-дьылы билгэлэнэргитигэр анаан бэлиэтэм-миппиттэн суруйдум.

К. ЕРЕМЕЕВ,
Кыһыл-Сыыр

Ыччат айар, дьулуһар

Судаарыстыба олоххо бигэ санаалаах каадырдары бэлэмнээһингэ болломтотун сылтан сыл күһүрдэн иһэр. Ити чэрчитинэн араас өрүттээх үлэлэр ыччат ортоугар тэриллэр. 2009 сылтан федеральной таһымна «СЕЛИГЕР» форум ситиһилээхтик ыгытылар. Бары билэрбит курдук, быйылгы Дальнай Востоктаағы «Селигер» форум саха сиригэр атырдык ыйын 6-13 күннэригэр Үс Хатын сиригэр-уотугар ыгытылаары турар. Бу манна олобуран, ыам ыйын 31 күнүгэр ыччат уонна спорт управлениетын итиэннэ ыччат парламенын көбүлээһининэн улуустаағы «Саха-СЕЛИГЕР-2012» ыгытылыыта. Кыттааччылар «Предпринимательство», «Инновация и техническое творчество», «Информационный поток», «Добровольчество и волонтерство», «Политика», «Наша армия» хайысхаларынан хамаандаҕа араас бырайыактары көмүскээбиттэрэ.

Үрдүк баалы ылбыт кыайылаахтар үлэлэрин туппутунан атырдык ыйыгар Дальнай Востоктаағы форумна бараары туруналлар. Бэйэлэрин көрдөрбүт, бырайыактары көмүскээбит 12 бастык ыччат усунуоһун улуус дьаһалтата уйунар. Маны таһынан, биһиги улууспут куораттан чугас сытарынан табыгастаах буолан, эбии 38 ыччат кириэхтээх. Сайаапкалары билгин да хомуйаллар. Ыччаттар ордук предпринимательство эйгэтигэр сайаапкалары биэрбиттэрэ бэлиэтэнэр. Билиннитэ кыайылаахтары кытта 50-чэ сайаапка кирибит. Тэрийээччилэр ыччаттарын киллэрэр, аһатар о.д.а. тэрээһинигэр бэлэмнэнэ сылдыаллар.

М. ПЕТРОВА

НОРУОТ ОЛОБУН ТУПСАРААРЫ..

программалар үптэригэр кыра-кый эбилли кирирдэ, сорохторго кыра көбүрүттүлэр бааллар.

Бу күнгэ диэри улууска саастарын ситэ илик оҕолор хамыһыһыалара «Көрүүтэ-истиитэ суох уонна бэрээдэги кэһиини утары», «Наркомания, токсикомания, арыгы, табах дьайыыларын социальнай түмүктэрэ», «Дьэ кэргэнгэ күүс өттүнэн өттөйүү» программалара туспа раздел быһыытынан үлэлээн кэллэ. Бу үс программа олус кыра да буоллар уопсайа 235 тыһыынча солкуобайга үбүлэммит. Аңардас улуус нэ-

һиликтэринэн «Көлөппүнэни утары» акцияҕа бензингэ 131 тыһыынча солкуобай суума ороскуоттаммыт. Онон 2012-2016 сс. Нам улуунун территориятыгар бэрээдэги кэһиини утарар биридиргээн туспа программа туғулун улуус баһылыгын социальнай боппуруоска солбуйааччы И.Р. Попов билиһиннэрдэ. Намнаағы ис дьыала отделын начальнигын солбуйааччы П.Г. Сокольников кэккэ боппуруостарга эппиттээтэ. Сурукка кирибитинэн программа түөрт сүрүн хайысханан тырыллан үлэлиэбэ. Манна бэрээдэги тупсарыыга үлэлэхэр общественнай хамсааһынга болломтону күһүрдүү, элбэх киһи мустар сирдэригэр устар видеокамералары туруоруу, иһитиннэрэр өгөлөрү туһаныы о.д.а. Манна 2012 сылга улуус бюджетиттан 1107400 солкуобай көрүллүөн сөптөөбүн программаны көмүскээччилэр иһитиннэрдилэр. Ити курдук үһүс боппуруос саамай түргэник быһаарылыһа уонна ылылыһа.

Бэһис чиһпэргэ

Ово сайынгы сыннаалагын туһалаахтык атаарарын туһугар төрөппүт, үөрэх тэрилтэлэрэ о.д.а. эрдэттэн ылсан үлэлэхэллэр. Биһиги улууспутугар араас хайысхалаах лаабырдар быйыл сайын үлэлээтилэр. Мантан биһрдэстэрэ Намнаабы «Үөлбэ» ово киинин «Сайдыс» сайынгы чөбдигирдии лаабыра сылын ахсын сынньанар оҕотун ахсаанын элбэтэн, үлэтин тупсаран, сайыннаран иһэр.



Быйылгы дыл маннайгы сезонугар бэс ыйын 5-тэн 29-гар диири лаабырга 135 ово алта этэрээтинэн («Фольклорнай-танцевальной», «Школа безопасности», «Поиск», «Танцевальной-цирковой», «Малая киноакадемия», «Экоросток») сын-

ТУҢАЛААХ СЫННЬАЛАН

именинников», «День природы» о.д.а. араас конкурстарга, тэрээниннэргэ оҕолор көхтөөхтүк кытыннылар. «Орто дойду»

ыгар экскурсияларга сыдыан элбэи көрдүлөр- ийитилэр. Ытыттылар күрэхтэргэ нэдиэлэ ахсын минньигэс астаах банкеты оҕолор астынылар. Ньиргичи биһр сүбээн үлэлээн кэлбит лаабыр сабыллыгытыгар отчуоттуур концерт көрдөрөн төрөппүттэр махталларын ыллылар.

«Сайдыс» лаабырга дуоһуйа сынньана оонньоон көрүлээн, үөрэнкөтөн, довордолон оҕолор үөрүүлэрэ үгүс.

А. СЫРОМЯТНИКОВА,
«Үөлбэ» ово киинин эбии үөрэхтээнин педагога

Үчүгэйи үтүктүүххэ, үөдүтүүххэ, үкэстииххэ

Нам намыһын кэрэ сирин сөбүлээн Ньурбаттан кэлэн олохсуйбут дьон «Ньурба тумсүүтүн» тэрээнининан от ыйын 21 күнүгэр ыһаах ыстылар. Айылыа дойдуларыттан тэйэн Намга олохсуйбут дьону бу күн маанылаан сүрдээх сылаас, чарылыччы тыган туар күнү бэлхэтэрэн үөртэ-көтүттэ. Ньурба улуу тунал олоххо ыһаагар кыайан сылдыбатах дьон манна үөлээннээхтэрин кытта көрсөн Ньурбаларын адыннылар, санааларын атаастаастылар.

Бһнаабы Никольскайга олохсуйбут Ньурба Чуукаартыттан төрүттээх Осиповтар далаар-мааны хотуннара, ийэлэрэ Валентина Васильевна истиг-иһирэх алгыс тылыннан алдаан, сирин-уоту алаадынан, кыһыннан аһах тутан аста. Онтон Оймөкөөнтөн сылдыар «Индирикка» ансаамбыл ыһаах кыттыылаахтарын ырыатынан-тойугунаан эрдэлээтэ. Ити курдук ыһаах бэрт тэрээниннээхтик аһыллан, дьон өрөөбүт уостара аһыллан хойукка дылы санга-инэ элбээн, ово, эдэр сааһы ахтыһы, ырыа-тойук, оһуохай дыһэрэйдэ.

НЬУРБАЛАР МУҢУННУЛАР



Бһнаахха араас күрэхтэр ыгытыллынылар, спортивнай көрүнгэ, ырыаба-тойукка, саха таһаһын көрүүтүгэр куоталаастылар. Оннук саха таһаһын көрүүтэ эр дьонго биэс эр бэрдэ саха таһаһын тиктэрэн кэтэн кэлбиттэрэ кийини үөрдөр, онтон дыахтааллар, оҕолор сахалыы таһастаахтара бэйэтэ сир симэтин киэргэллэрин курдук боуллулар.

Бһнаахха саамай кырдыабыс киһибит, 80 саастаах Павлова З.М. сүрдээбин долгуан туран кэс тылын эттэ. Зинаида Михайловна олох эдэр сааһыгар Павлов М.М. кэргэн тахсан дойдутугтан араахсыбыт. Михаил Михайлович үйэтин туһуары араас оройуоннарга милиция начальнигынан үлэлээбитэ. Зинаида Михайловна, «кини сааһынан истэрин ахсын дойдутун ахтара сүрдээбин күүһүнөн иһэр эбит, бу бүгүн ыһаахха кэлан олох дойдун сыта кэлэрэ дылы буола, бу кырачачан оҕолор көрөн ово сааспын санаатым, хаһан эрэ бу

олохсуйбута, түөрт оҕолоох, элбэх сиэннэрдээх. Нам оройуона сайдытыгар элбэх кылаан кылларсыбит киһи, ол курдук Намга «Сельхозэнерго» директорунаан үлэтии олонор соххуостарга фермаларыгар уотунан иттиллээр плиталары оҕонор, ыанньыксыттар үлэтии усулдуобуларын чэппэтэ. 1967 сыллаахха Намга

Информация МЧС

ЛЕСНОЙ ПОЖАР – УГРОЗА ПРИРОДЕ

На 2 августа 2012 года в республике действуют 17 природных пожаров (на общей площади 2347,6 га (из них – 1311,1 га в лесной зоне, 1036,5 га – в нелесной); из них – 5 лесных пожаров локализовано на площади 277,6 га (из них 223,0 га – в лесной зоне, 54,6 га – в нелесной).

За прошедшие сутки ликвидировано 6 природных пожаров на площади 13,1 га (из которых 11,7 га – в лесной, 1,4 га – в нелесной зонах). Сложная обстановка с природными пожарами в Амгинском, Усть-Майском, Вилюйском районах.

В тушении природных пожаров в республике задействовано: 647 человек и 88 единиц техники, в том числе – 5 воздушных судов. По оперативным данным космического мониторинга угрозы населенным пунктам и объектам экономики нет. Для объектов, тушения природных пожаров и переброски сил и средств за прошедшие сутки применялись: 2 вертолета Ми-8, вертолет Ми-2, самолеты Ан-2 и Ан-3 на территории Хангаласского, Кобьейского, Олекминского, Ленского и Усть-Алданского районов. На сегодня запланировано применение 4 самолетов Ан-2 и вертолета Ми-8 в Вилюйском, Верхневилюйском, Хангаласском, Усть-Майском, Усть-Алданском, Горном и Намском районах.

2 августа 2012 года в г. Якутске и близлежащих районах наблюдается задымление. Дым принесло юго-восточным ветром с лесных пожаров, действующих на территории Усть-Майского и Амгинского районов, на территории города Якутска лесных пожаров нет. Ситуация находится под постоянным контролем.

В связи с действующими природными пожарами на территории Амгинского, Чурапчинского, Мирнинского, Хангаласского, Горного, Усть-Алданского, Усть-Майского, Ленского, Вилюйского, Намского районов в ближайщие трое суток возможно задымление населенных пунктов в данных районах, при изменении направления ветра возможно задымление населенных пунктов близлежащих районов: Верхневилюйского, Кобьейского, Сунтарского, Томпонского, Мегино-Кангаласского районов и г. Якутска.

Главное управление МЧС России по Республике Саха (Якутия) рекомендует соблюдать следующие правила поведения:

- ограничьте пребывание на открытом воздухе;
- воспользуйтесь марлевой повязкой или влажной тканью, защищающая органы дыхания;
- употребляйте больше жидкости;
- необходимо максимально ограничить курение и физические нагрузки;
- избегайте употребления спиртных напитков;
- в квартире и офисе следует закрыть окна и форточки, использовать кондиционер.

При ухудшении самочувствия обратитесь в медицинское учреждение.

Пресс-служба ГУ МЧС России по РС (Я)

«Росгазспецстрой» участвата тэриллэн директорунаан ананан бочуоттаах сынньалаанга тахсар диэри үлэлээбитэ. Намга газ кириитигэр туруулаһан туран таһаарыылаахтык үлэлээбитэ. Биһр кырдыабыс киһибит Романов В.Н. хаартыга оонньоон бириис ылан үөрдэ-көттө. Василий Николаевич Намга эдэр сааһыттан олохсуйан, тутуу үлэтигэр улахан көлөһүнүн тохпут, Нам бөһүөлөгэ сайдарыгар улахан кылаатын киллэрбит киһи, икки оҕолоох, элбэх сиэннэрдээх.

Бһнаах дьонун хаартысаба түһэрэн, онно тутта бөчөттээн үйэтиппит Избековтар дьыо кэргэннэригэр ыһаах дьонно истиг-иһирэх махтал тыллаарын тириэртилэр. Избековтар ийэлэрэ, эдэркээн дыахтар

Ити курдук Ньурбаттан төрүттээх дьонун Намга олохсуйан үлэли-хамсыы сылдыаллар.

Бһнаахха биһр саастаах оҕолортон садалаан 80 саастарыттан тахсыбыт ытык кырдыабагар тийиэ 100-төн таһа кии сырытта. Бһнаах дьонун спортскуола дириэктэр Егоров Б.П. автобуһунан тийээн дьон улахан махталын ыла. Итини таһынан улахан махталы ыллылар Ньурба Антоновкатыттан төрүттээх Винокуров И.Н. дьыо кэргэнэ. Киһилэр үһүс сылларын ньурбабыл ыһаахтарын спонсордара ыллытылар. Күрэхтэниилэргэ сыналаах бириистэр туруоруллубуттар, ону таһынан остуол хотойорунаан ас-үөл, эт, кымсы. Онон өтөрүнүн буолбатах үчүгэй ыһаахха сылдыан дьон күүүс-уох



Айталиа Васильевна Ньурба Күндээдэтиттэн төрүттээх, Намталы мааны уолугар кэргэн тахсан I Хомуस्ताахха олохсуйан «Сайдыы» ово айар тэрилтэтигэр методидьынан үлэлиир, биһр оҕолоохтор, кыыстарта Настя үһүс кылааһы туйгун сыананан бүтэрбит, бу ыһаахха ырыа күрүөүр кыттан ыллаан боҕучу бириис тутан үөрдэ-көттө.

З.А. ТИХОНОВА,
РФ Сурулуһтарын сокуун чилиэнэ, Нам улдуһун Ытык киһитэ

На досуге

С 24 по 26 июля 2012 года в с. Намцы стартовал экспериментальный проект «Остаться в живых», основной целью которого является привлечение молодежи к общественной жизни. Сценарий был заимствован у известного ранее телевизионного проекта «Последний герой» на первом канале. Но при этом, разумеется, не все условия конкурса были отобраны для нашего проекта. Так как не было у наших конкурсантов возможности употреблять в пищу тропические фрукты, да и рыбалка в связи с пребыванием воды не удалась. Но при этом появилась яркая возможность вести борьбу за пищу в прямом смысле этого выражения.

Всего приняли участие 10 человек в возрасте от 15 до 27 лет, среди которых, по неподвластным мне изменениям (одна из участниц пожелала в последний момент поменять свое решение и отказаться от участия), оказалась и я, которая ранее входила в список организаторов проекта наряду с Дмитрием Бугаевым, специалистом по работе с молодежью муниципального образования «Ленский наслег».

В каждой команде было по 2 представителя прекрасной половины человечества и по 3 молодых человека, кото-

рые, несмотря на свой юный возраст (от 15 до 17 лет), проявили стойкость характера, упорство, сплоченность, умение ценить дружбу и уважать интересы окружающих. Сразу по приезду нас разбили на две конкурирующие команды: Etoг Food и Tropicana.

В первый же день прибытия на остров мы столкнулись с первым испытанием – борьба за инвентарь, которая оказалась несущеточной. Народ, перенесший поездку по просторам реки Лены, сильно проголодался и не на шутку устал греться под знойным солнцем, сидя на жгучем песке. Но ведущий Дмитрий Бугаев, следуя правилам конкурса, не поддавался на наши провокации и чувство жалости по отношению к нам старался по возможности скрывать, ссылаясь на «принцип выживания», который чтился участниками и был ранее оговорен в подписанном сторонами договоре. Ценность данного инвентаря была очевидна, это был топор, при помощи которого нам предстояло построить хижину. Суть конкурса заключалась в том, чтобы в одной ладони перенести воду из реки и наполнить ею сосуд, который находился в нескольких метрах от стартовой линии, и путь к ней проходил через сыпучий песок. Команда Etoг Food, которая одержала победу, достала хороший, острый топор и придуху спиннинг, а нам, оппонентам из команды Tropicana – топор с тупым лезвием и шанс наблюдать голодными, завистливыми глазами за тем, как рыбакат конкуренты.

Когда хижины были построены, территории обустроены, пришло время обеда (к тому времени обитатели острова готовы были съест что угодно, воевать за еду столько, сколько позволит силы), но, к нашему великому счастью, по сценарию за кусок еды в баталии вступать не было необходимо. Нас накормили «бесплатно» в первый и последний раз.

Во второй половине первого дня команды сошлись в эстафете.



НАМСКИЕ РОБИНЗОНЫ

Благодаря неумной фантазии и энтузиазму ведущего силы наши были на исходе. В ходе безжалостной битвы по итогам первого дня со счетом 2:1 победу одержала команда Tropicana.

Каждый вечер после тяжелых состязаний все участники собирались у «Костровой» (так мы назвали место общего сбора,

проигравшие, должны были довольствоваться малым. Конечно, оставить нас совсем голодными под палящим злым солнцем на необитаемом острове, водные источники которого не богаты рыбой, на котором не растут ни фрукты, ни ягоды, да и охотиться не на кого, было бы жестоко со стороны организаторов. Нам дали поест, но намного меньше, чем победителям. Насытить свой желудок, конечно, не получилось.

Почувствовав горечь поражения, мы решили, что следующий этап должен принести нам победу. Эта мысль и рвение к цели нас сплотила как команду.

Вторая половина дня таила в себе больше сложности. Каждый конкурс был слож-

нее другого. Были моменты, когда хотелось все бросить и убежать, сдаться и не вставать за наименьшим сил бороться дальше. Такие ощущения наши братья ребята оправдывали словом «Выживание». Таковы были правила, и нам приходилось им следовать, чтобы не подвести команду.

Конкурс «Поиск клада» отнял у нас много сил, вывел некоторых участников на эмоции, страсти разгорались с каждым часом. По правилам игры нам предстояло преодолевать сумасшедшие по своей длине дистанции по неску, следуя указаниям карты. Першние в горле, невхатка кислорода, зной, горячий песок, по которому бежишь как по раскаленному углю, желание не подвести команду и обидная «ничья» – это то, через что нам пришлось пройти.

Далее последовал конкурс на воде. Ведущий выбрал мелководье, в котором вода в котором не насыщает даже ступней. Задача состояла в том, чтобы кубарем перекатиться на тот берег реки. Стоя у берега, казалось, что конкурс прост в выполнении. Но надежды наши не оправдались. От чувства безысходности, тошноты, головокружения, полной потери ориентации не получалось даже встать на ноги. В полной мере нам представилась возможность проверить развитость своего вестибулярного аппарата.

Силы оставили участников, не было сил даже на разговоры. Пришло время обеда, который мы заслужили в ходе «Поиска клада». Была «ничья», и собственно, обедали мы совместно.

После начался следующий конкурс «Пляжный волейбол». Оказывается, он сильно отличается от волейбола внутри спортивного зала. Этот этап дал нам, команде Tropicana, возможность перенести дух и набрать еще один победный бал.

Ближе к вечеру конкурсы упрощались в плане физической нагрузки. Пришло время проявить уровень интеллектуальной

оператора.



Первый сезон завершен. Давали нас глубоко задуматься. По итогам дня было решено завершить конкурсы, выявить команду-победителя и приступить к награждению. Команда Etoг Food по итогам всех конкурсов одержала победу со счетом 7:5. Каждый участник был награжден сертификатом на сумму 5000 рублей с правом приобретения любого товара на заданную сумму

Благодарим от лица органи-



заторов и участников проекта «Остаться в живых» за поддержку инициативы проведения данного мероприятия депутатам наслесного совета администрации села Намцы и лично главу муниципального образования «Ленский наслег» Попова Петра Михайловича, директора государственного бюджетного учреждения «Центр социально-психологической поддержки молодежи Республики Саха (Якутия)» Елисееву Наталью Дмитриевну.

Учитывая предложения и замечания уже бывших участников первого сезона «Остаться в живых», мы, организаторы, принесли ряд изменений и поправок: ввели данное мероприятие в список традиционных; на следующий год для участия в проекте задействовать уже не две, а как минимум четыре команды; ужесточить правила пребывания на острове, строго контролировать действия и график участников; увеличить срок пребывания на острове, а также число организаторов, наблюдающих, судей и операторов.

Благодарим от лица органи-

заторов и участников проекта «Остаться в живых» за поддержку инициативы проведения данного мероприятия депутатам наслесного совета администрации села Намцы и лично главу муниципального образования «Ленский наслег» Попова Петра Михайловича, директора государственного бюджетного учреждения «Центр социально-психологической поддержки молодежи Республики Саха (Якутия)» Елисееву Наталью Дмитриевну.

Благодарим от лица органи-

заторов и участников проекта «Остаться в живых» за поддержку инициативы проведения данного мероприятия депутатам наслесного совета администрации села Намцы и лично главу муниципального образования «Ленский наслег» Попова Петра Михайловича, директора государственного бюджетного учреждения «Центр социально-психологической поддержки молодежи Республики Саха (Якутия)» Елисееву Наталью Дмитриевну.

Благодарим от лица органи-

заторов и участников проекта «Остаться в живых» за поддержку инициативы проведения данного мероприятия депутатам наслесного совета администрации села Намцы и лично главу муниципального образования «Ленский наслег» Попова Петра Михайловича, директора государственного бюджетного учреждения «Центр социально-психологической поддержки молодежи Республики Саха (Якутия)» Елисееву Наталью Дмитриевну.

2012 год — в улусе год
М.К. Аммосова

2 октября 1923 года в Якутский ЗАГС - зарегистрировал новую семью. Это были Максим Кирович Аммосов и Раиса Израилевна Цугель. Вскоре они выехали в Москву и 21 ноября 1923 г. М.К. Аммосов приступил к работе в постпредстве.

21 октября 1924 года в семье Максима родилась дочь. В стране зачитывались романом А.К. Толстого «Аэлита», который был напечатан в журнале «Красная новь» в 1922-1923 гг. Мои родители тщательно отслеживали появление литературных новинок и, конечно, были его подписчиками. Я хорошо помню, как сестры умоляли маму не уносить связку этих журналов в букинистический магазин, находящийся на улице Калинина (тогда так называлась Воздвиженка). В конце 40-х годов прошлого столетия этот журнал был библиографической редкостью, тем более его подписка за несколько лет. Она с грустью ответила: «А есть вы каждый день хотите?» и немного помолчав, добавила: «Мы с Максимом ведь назвали тебя Алочка, в честь героини романа «Аэлита», напечатанного здесь. Тогда все считали, что на Марс полет будет обязательным и верили в эту сказку. Мои родители ведь были молоды и, конечно, романтики».

Раннее детство с 1925 по 1928 гг. она провела в Якутии, потом вместе с мамой они рядом с папой в Москве, Казахстане (Уральске и Петропавловске) и Киргизии. Папа лично учил дочь плавать, фотографировать, в три года посадил на коня, брал ее с собой на охоту, настаивал на том, чтобы во время всех поездок она обучалась музыке. Дома, в редкие минуты его отдыха, они пели под гитару отца на гитаре или мандолине. Он строго следил за тем, чтобы в доме были книжные новинки для детей. Даже я читала Чуковского, сказки Пушкина и Андерсена в красочных изданиях середины 30-х годов, случайно сохранившихся у нас дома на Манежной улице в Москве. А ведь между нами разница в возрасте 13 лет!

Папа очень любил своих женщин - маму и появившуюся дочь. Он баловал их как мом. Старался сам покупать им наряды. Несмотря на скромный быт родителей, мама, с Алочкой в детстве, были одеты просто и элегантно. В нашем доме, как у большинства жителей страны того времени, одежда носилась по старшинству. Я донашивала последняя. Несмотря ни на какие трудности жизни, мама сумела сохранить два английских шерстяных платья (ведь она всегда чувствовала себя женщиной), в которых она, а затем и мы, ее дочери, выходили «в люди». Одно из них я перестала носить после рождения сына Максима, когда несколько поправились, а переделка его уже было невозможно из-за ветхости материи.

Однако счастливая жизнь продолжалась нелого. Она закончилась поздно ночью 16 ноября 1937 года, когда ее разбудил сильный стук в дом. Прежде чем открыть дверь, папа зашел к ней в спальню и сунул в ее пижаму несколько конвертов и шепнул кому она должна их отнести.

Трудно передать словами состояние шока и ужаса ребенка 13 лет, пережившего кошмар ареста родного отца, которого она любила всем своим существом, обыска в доме, обращение пришедших с отцом, видеть окаменевшее лицо матери, прижавшей к себе всех детей и не произносившей ни слова. Но самое страшное, что с ней случилось тогда - у нее нашли и отобрали письма, которые папа дал ей для передачи его друзьям. Всю жизнь она мучилась тем,

что не выполнила его поручения. Судьба же этих писем была такова: их приобщили к делу М.К. Аммосова и нигде не отослали и не передали высоким адресатам, написанным на конвертах. Они были в тех же конвертах долгие годы вплоть до 1991 года, когда я увидела их при ознакомлении с архивно-следственным делом отца. Как понятно с позиций сегодняшнего дня, Аля мучилась напрасно. Даже если бы они дошли тогда до адресатов, в судьбе папы ничего бы не изменилось.

у Али случился сильный сердечный приступ. Врачи поставили диагноз - порок сердца, которое недовралось ранее горем потери отца. Наконец приехала мама, вызванная соседкой, и всех увезла в Москву. Аля работала наравне с мамой, добывая средства к существованию. Она свободно владела немецким языком, брала переводы, мыла полы в детских учреждениях, хорошо чертила и поэтому оформляла различные чертежи. Мы с Яной почти не видели ее днем, даже в воскресенье.

Математические и аналитические способности позволили ей перейти в институт научно-технической информации министерства заготовок СССР сначала старшим научным сотрудником, где через короткое время она стала заведующей сектором автоматизированных систем. Работая, постоянно повышала свой профессиональный теоретический уровень, закончив в 1972 году с отрывом от производства институт повышения квалификации

и балет, посещала фестивали и многое другое. В дни московского кинофестиваля она даже брала каждый раз отпуск, чтобы увидеть заграничное кино. Перевод ей было не нужен: языки она знала. Как только появилась возможность политической реабилитации папы, Аля с неумолимой энергией стала помогать маме и ее друзьям над восстановлением исторической правды и справедливости. Она нашла друзей в Уральске и Петропавловске, вела обширную переписку с А. Хабидуллиным, с которым когда-то училась в одной школе, помогая ему в его работе над книгой «Яркий Максим». У меня сохранилось много писем, в которых она редактировала его текст на русском языке, исправляла некоторые исторические неточности. Аля часто бывала в Якутии. При ее активном участии были переданы бережно сохраненные семейные реликвии и некоторые документы о папе, истории областной партийной якутской организации в мемориальные музеи в Намцах и Хатырыке. Вместе с мамой они искали в библиотеках Москвы труды папы, напечатанные в различных периодических изданиях тех лет. Это была титаническая работа, так как папа печатался под разными псевдонимами и мама, конечно, не помнила все. Она являлась одним из составителей двух сборников статей, речей и писем М.К. Аммосова.

В 1984 году, выйдя на пенсию, Аля всецело посвятила себя делу, ставшим смыслом ее жизни. Будучи ученым секретарем издательства старых большевиков Сибири, до последних своих дней продолжала работать над книгой воспоминаний об отце. Была награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Якутской АССР за большой вклад по сохранению и увековечиванию памяти М.К. Аммосова.

Под конец жизни Аля стала много и часто болеть. Здоровье ее оказалось основательно подорвано в 30 и 40-е годы. Разница в возрасте между нами тремя сестрами давно нивелировалась. Мы очень любили друг друга. Аля по-прежнему относилась к нам покровительственно, опекала в быту, ведь маме не стало в 1973 году. Она подолгу жила то у меня, то у Яны. Несколько раз в год встречалась со своими друзьями со школы, институтской группы и коллегами с работы. Она - верный и внимательный друг. Немногие из нас могут на седьмом десятке жизни сказать, что сохранили школьных и институтских друзей.

С большой радостью поехала в 1991 году в Якутск вместе с племянником Мишей, когда нашему университету было присвоено имя М.К. Аммосова, ее любимого папы. Историческая справедливость восторжествовала, в том числе благодаря ее усилиям.

К сожалению это была последняя поездка Аэлиты Максимовны на родину отца. 10 августа 1991 года ее не стало. Похоронена на Новодевичьем кладбище рядом с мамой.

Любимая дочь М.К. Аммосова многое унаследовала от него. Прежде всего - его несгибаемый дух и волю, принципиальность, настойчивость при достижении цели и огромное трудолюбие. Она доказала всей своей жизнью, что в нашей нелегкой действительности, особенно советской, можно оставаться уважаемым человеком и добиваясь намеченной цели, не соглашаясь с большинством. Она целиком сделала себя сама, оставаясь, вопреки обстоятельствам, верной своим принципам, ведь имя родителей в первой половине ее жизни играло трагическую роль...

Аэлита Максимовна - прожизненная интересная, насыщенную трудом, любовью и трагическими событиями жизнь. Состоялась в ней и как высокопрофессиональный специалист, и как человек.

Лена АММОСОВА, младшая сестра

“ЭНСИЭЛИ”

“ЭНСИЭЛИ”

СЫННЬАЛАННА

Торговля спекулянта	Тушеный салат	Гидрат окиси железа с глиной			
		Челядь	Пешее занятие		Инкогнито в письме
Овощ, который и тянут, и чешут	Город на реке Неман			Альфа Скорпиона	Единица температуры
Соперник Понтия Пилата	Дикая утка	Их можно заколачивать		Ангажемент	
Одно из семи таинств	Вместитель забот			Топчан Прокруста	Деликатность
				«Гнусающая» скрипка	
Доминанта	Мечта Матроскина			Друг Кроша и Бараша	
Старинный город на Волге	Настойка полыни				

Как ухаживать за жалюзи?

Жалюзи защищают помещение от проникновения солнечных лучей, придают ему уют и комфорт. Чтобы жалюзи служили дольше, за ними нужно ухаживать. Самый простой уход за жалюзи из металла и пластика. Пыль и грязь с них можно удалить тряпочкой, смоченной в мощном средстве или порошке. Жалюзи из дерева чистят пылесосом, а потом протирают влажной тряпкой. Жалюзи из стеклоткани переносят только сухую чистку.

Тканевые жалюзи следует чистить примерно раз в год. Уход за ними прост, и если вы реши-

ли нельзя подвергать трению, дайте им просто помокнуть в мощном средстве. После чистки, ламели еще влажными вешают на место. Под весом грузиков и под собственной тяжестью ламели приобретают форму и высыхают. Тонкая и некачественная ткань может выгнуться по краям и утратить прежний вид.

Обратите внимание, что работа по очистке жалюзи проходит вручную. Их нельзя стирать в стиральной машине. Желательно, чтобы перед ручной стиркой в порядке эксперимента небольшой участок ткани был увлажнен и высушен, для того, чтобы знать точно, как он будет выглядеть после стирки.

Водила: - А я думал, Вы с шиком хотите...

- Привет! Да ты тоже возбабела... - Дорогая! А что, суп вчерашний? - Я тебе больше скажу, он еще и завтрашний!

Цель длительного хождения женщины с мужиком по магазину - довести его до такого состояния, чтобы он был готов купить что угодно за любую цену, лишь бы это кончилось.

Автобус. Пробка. Водитель объявляет: - Следующая остановка «Пятого декабря» Кто-то из сало-на: - Ни хрена себе пробка!

Водила: - А я думал, Вы с шиком хотите...

В связи с поломкой суперкомпьютера для создания фотороботов Управление внутренних дел приглашает на работу граждан с богатой мимикой.

На нашу зарплату жить можно. Трудно только последние 28 дней.

- Все, я ухожу от тебя! - Кто ты? И зачем ты приходишь?

- Привет! Давно не виделись, как ты возмужал!

Мужик в Одессе останавливает такчу. - Шеф, мне в ресторан на Дерибасовской! - Садись. Проезжают 10 метров, водила тормозит, распахивает дверцу: - «Прошу, Дерибасовская!». Мужик в недоумении: - Так что ж ты сразу не сказал?!

ПОГОДА НАМЦЫ	01.08	02.08	03.08	04.08	05.08	06.08	07.08	08.08	09.08	10.08	11.08	12.08
	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС	ПН	Вт	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
Облачность	☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀ ☀											
Температура днем/ночь	+30°	+31°	+31°	+26°	+20°	+20°	+22°	+23°	+25°	+23°	+22°	+20°
Ветер/влажн. в %	+18°	+19°	+21°	+15°	+9°	+10°	+12°	+11°	+12°	+12°	+12°	+11°
Ветер м/сек	747	743	742	740	747	744	743	743	748	747	747	748
Влажность %	33	27	28	54	31	41	27	27	41	63	66	67
Ветер м/сек	1	1	4	8	4	5	3	3	3	3	1	1
Средняя темп	+28	+30	+29	+25	+20	+20	+21	+22	+24	+22	+21	+19

Трое неизвестных забрали у прохожего паспорт и порвали. Неизвестных стало четверо...

ЭТО ИНТЕРЕСНО



Зачем Стив Джобс менял автомобиль каждые полгода, причём брал всегда одну и ту же марку? Стив Джобс ездил только на автомобилях марки Mercedes-Benz SL 55 AMG, причём без номерных знаков. Дело в том, что по калифорнийским законам на установку номеров даётся



целых полгода. Джобс заключил договор с одним автосалоном, согласно которому каждые полгода он брал новый SL 55, а старый возвращал обратно. Выгода автосалона заключалась в том, что побывавший под управлением Джобса автомобиль можно было продать дороже, чем новый.

Какую практическую пользу давали пиратам серьги в ушах? Традиционно морякам позволялось носить серьгу в ухе после первого пересечения экватора или после того, как они обогнули мыс Горн. Многие из них верили, что серьга — это талисман, предохраняющий от морской болезни или не позволяющий её владельцу утонуть. Однако многие пираты носили эту украшение и для практической пользы — в случае их смерти серьга становилась оплатой транспортировки к родным для того, чтобы их нормально похоронили. А пираты, отчаявшие за стрельбу из пушек, находили им ещё более банальное применение — серьги служили им ушными затычками во время громкого выстрела.



Каким образом по напечатанным листам бумаги можно установить серийный номер принтера, дату и время печати? Значительная часть современных цветных принтеров печатает на каждом листе бумаги свой серийный номер, а также дату и время печати в закодированном виде жёлтыми точками, едва видимыми невооружённым глазом. Эти данные были опубликованы правозащитной организацией Electronic Frontier Foundation в 2005 году, после чего производители принтеров признали, что такая мера была внедрена по соглашению между ними, крупнейшими банками и правительством США для борьбы с фальшивомонетничеством. Из крупнейших производителей только принтеры Samsung не печатают жёлтые точки.



Можно ли увидеть восход и закат Земли на Луне? Известно, что Луна всегда обращена к Земле одной стороной, однако для того, кто находится на Луне, Земля не будет висеть неподвижно в небе. Это связано с тем, что, во-первых, орбита Луны не круговая, а эллиптическая, а во-вторых, ось вращения Луны наклонена к оси орбиты вокруг Земли. Благодаря этим малым движениям, которые обобщённо называют либрацией, наблюдателю на Земле доступны для обозрения в совокупности около 60% лунной поверхности. В свою очередь, наблюдатель, находящийся на границе лунного диска, может видеть восход и закат Земли.



Какие животные способны узнавать себя в зеркале? Для проверки наличия у животных самосознания применяют зеркальный тест. Подопытному животному ставятся две метки краской: одна видима естественным образом, а другая — только через зеркало. Если животное демонстрирует понимание, что зеркало можно использовать для того, чтобы увидеть вторую метку, это свидетельствует о его способности отделить своё «я» от окружающего мира. Данный тест проходят все высшие приматы, афалины и касатки из семейства дельфиновых, слоны, а также единственные немлекопитающие — вороны. Кроме того, способность использовать зеркало для нахождения предметов без узнавания в нём себя демонстрировали макаки, голуби и свиньи. Человеческие детёныши способны пройти тест с возраста примерно 18 месяцев.



БИЛЭРИИЛЭР

ИЗВЕЩЕНИЕ

В соответствии с Земельным кодексом Российской Федерации, информируем о предоставлении в аренду земельных участков из земель населенных пунктов, по адресу: * Хатын-Арынский наслег, с. Кысык Деревня, ул. М. Решетниковой, 7/3, площадью 1200 кв.м под разрешенное использование: ЛПХ (присадебный участок).

* Хамагаттинский наслег, с. Крест–Кытыл, ул. И.Л. Еремеева, 13, площадью 1820 кв.м под разрешенное использование: ЛПХ (присадебный участок).

За справками обращаться в администраци соответствующих наслегов.

ГРАФИК
выхода предприятий, организаций и учреждений на охрану общественного порядка и общественной безопасности.

Во исполнение Закона Республики Саха (Якутия) от 03.12.1996 г. «Об участии населения в охране правопорядка», во исполнение распоряжения главы МО «Намский улус» № 1928 от 20.10.2010 г. «О мерах по активизации участия и улучшения координации деятельности органов местного самоуправления в предупреждении правонарушений, вовлечения в предупреждение правонарушений предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности, а также общественных организаций».

На протяжении последних лет на территории Намского района совершаются кражи крупного рогатого скота и лошадей, принадлежащих гражданам и крестьянским хозяйствам.

На территории района прирастает большое количество дикорастущей конопли, которое является наркотикосодержащим веществом.

В связи с началом осеннего периода времени необходимо силами ОВД, администраий наслегов, комитета охраны природы, лесхоза и других заинтересованных организаций провести ряд профилактических мероприятий.

Август 2012 г.
17 августа — Пятница — Администрация МО «Едейский наслег»
18 августа — Суббота — Администрация МО 1 Хомутахский наслег»
19 августа — Воскресенье — Администрация МО «Партизанский наслег»

22 августа — Среда — Администрация МО «Никольский наслег»
24 августа — Пятница — Администрация МО «Хамагаттинский наслег»
25 августа — Суббота — Администрация МО с Нам
26 августа — Воскресенье — Администрация МО «Хатын-Арынский наслег»

28 августа — Вторник — Администрация МО «Модутский наслег»
Сентябрь.
1 сентября — Суббота — Администрация МО «Бетонский наслег»
2 сентября — Воскресенье — Администрация МО «Хатырыкский наслег»

6 сентября — Четверг — Администрация МО «Тюбинский наслег»
7 сентября — Пятница — Намская инспекция охраны природы
9 сентября — Суббота — Намский районный отдел судебных приставов

13 сентября — Четверг — Управление образования

14 сентября — Пятница — Управление сельского хозяйства

15 сентября — Суббота — ФГУ «Намский лесхоз» Агентство лесного хозяйства РС(Я)

16 сентября — Воскресенье — Редакция Намской улусной газеты «Энсиэли»

20 сентября — Четверг — МО «Ленский наслег»

22 сентября — Суббота — ООО ПМК «Намгастроай»

28 сентября — Пятница — ГОУ НИПК дизайн и технологии им. И.Е. Винокурова

30 сентября — Воскресенье — ТО ТУ Роспотребнадзор

Октябрь

5 октября — Вторник — ОАО «Сахателеком»

7 октября — Среда — ГУ Управ-

Редактор э.т. В.Н. РЫКУНОВА

ОТДЕЛЛАР: информация, сурук, төрүт култура — **41496;** бухгалтерия — **41141;**

факс — **41141;**

редакционной-издательскай ситим — **41332**

ление пенсионного фонда РФ в Намском районе РС(Я)

Примечание:

Выход на дежурства с 09 ч. 00 м. до 09ч. 00 м. следующего дня. От каждой организации 2 представителя и 1 автомашина.

2011 сыл ахсынньы 28 күнүттэн Нам улугунун даһалтатын дыһаттар Саха республикатыгар суудаарыстыһанар уонна муниципальнай өҥүнү оҕорор элбэх хайыскалаах киһи (МФЦ) арыллыбыттан олохтоох нэһилииниэхэ араас хайыскалаах өҥөлөрү оҕорор. Ол курдук, сиргэ сыйһаннах боһуруостартан урагы эһин маһык өҥөлөр киридилэр.

- РФ гражданинын паспортун ылыы, уларьыты (14, 20, 45 саастарьыгар), сыһаһыны көннөрүү, аат, арааспаанһа, аҕатын аатын уларытты.
- «Ленскэй нэһилиэк» МТ оро садтарыгар 2 ыйдарьыттан 7 саастарьыгар диэри өбөлүү уочаракка туруоруу.
- СНИЛСы ылыы, уларытты.
- Пенсионердар ыйдааьы пенсияларынын ылар хайыскаларын уларытыга сайбылыанна ылыы.
- «Саха республикатын үлэ ветеранын» дастабырыаһынатын дубликатын ылыы.
- «Үлэ ветеранын» дастабырыаһынатын дубликатын ылыы.
- Студениннрга суудаарыстыбаннай социальнай стипендиянан туһанарга ысырааһыканы биэри.
- Саха республикатын тыыл, үлэ ветераннарын санаторнай - курортнай эмтэһиниэх уочаракка туруоруу.
- Өлбүт киһини көмүүгэ социальнай пособиенн туһанарга докумуонары тутуу.
- Охотбилэһини ылыы, уларытты.
- Бултааһыннга көңүлү биэри.

Нам улугуһун убаастабыллаах олохтоохторун бу үөһэ этилибит өҥөлөрүнүн кэлэн туһанарьытыгар ыһырабыт.

Ыһини аадырыһыт:
Нам с. Октябрьскай уул., 1, тел. 42-3-39. Үлэ быһымаһат: онтуоруһуһук — субуота сарсаьыар 9 чаастан киһэ 19 ч. диэри эбиэт суох, оробул күннэр: баскьыһаанна, бэһидьэһник.

КРЕДИТНЫЙ СОЮЗ «АЛМАЗКРЕДИТСЕРВИС»
Дьаһьды победитель Всероссийского конкурса «Кредитный кооператив года в 2009-2010 гг., победитель 6-го конкурса Международного фонда Сiti «За социальную значимость».
Выдаем займы на потребительские нужды — 3,2% в месяц на любые цели.
Заем «Пенсионный» — 3% в месяц, предоставляем займы работающим, не работающим пенсионерам.
Заем «Материнский» — 2% в месяц, приглашаем молодых семей, обладающих правом на материнский капитал, воспользоваться услугой нашего кооператива.
Заем «До зарплаты» — 2,5% в месяц, сроком на 45 дней.
Заем «Дальние села», могут воспользоваться жители п. Хатас, Булуc, Хатырык, 1 Хомустах предоставление займа и оплата производится на местах.
По личным сбережениям установлены следующие процентные ставки:

«Алмазный» — 20% годовых — срок 2 года
«Доходный» — 19% годовых — срок 1,5 года
«Золотая рента» — 18% годовых — срок 1 год
«Серебряный» — 17% годовых — срок 9 месяцев
«Полугодовой» — 16% годовых — срок 6 месяцев
«Пенсионный» — 15% годовых — срок 3 месяца
«Стандартный» — 14% годовых — срок 3 месяца
Действует АКЦИЯ по вкладам на 3 месяца 16% годовых, «С нами в экзотическую страну» розыгрыш — путевка стоимостью 50000 рублей
«Летний» — 15% годовых — 1 месяц
«Летний» — 15 % годовых — 2 месяца
Наи адрес: с. Намцы, ул. Чернишевского, 14, офис 306. 41-2-85

Куплю емкость под септик от 5 т.
Тел. 89142852683

СЪЕМКА СВАДЕБ И ТОРЖЕСТВ!

Желаете запечатлеть семейные торжества, свадьбы, юбилей? Нет ничего проще — позвоните по телефону **42-9-48. 89243660623. 89141077316.**

Мы придем и по вашему желанию качественно, профессионально снимем на видео и фото с отличным оформлением. Также принимаем заказы на имидж-фильмы, музыкальные клипы, семейное фотографирование на дому, перевод их видеокасет на цифровые носители, монтаж и запись частных видеосъемок.
III «Замитин А.Т.»

ЫТЫКТАБЫЛЛААХ УЛУУС ОЛОХТООХТОРО!

Мэлдьи ыраас ууну быһигиттан атымылдаһыска сөп. Ону тыһынан атыта баалар механической помпалар, электрической кулдердар. Сахааһынан адалабат. Кирдээх, саһарбат уонна хайдылыах баллоннары төттөрү ыбаһыт.

Аппааны бөһ, Лена уул. 16-та. Дьэһэр илдьэн бизэрибт.

Тел. 8914-300-11-70, 8924-873-73-11 уонна 23-3-21. ЫРААС УУНУ ИҮИЭН — ЧӨЛ ТУРГУКТАНЫА!

Бригада квалифицированных рабочих со своей техникой и оборудованием выполнит любые бетонные работы по устройству ленточных фундаментов (под строительство жилых домов), проездов, площадок, тротуаров из своего материала и материала заказчика.

Тел. 89142270622

Продаю УАЗ м/а кат. «В», 2006 г.в. УМЗ-карбюратор — 230 г.р. Реальному покупателю хороший торг. Проф. видеокамеру «Panasonic AG-DVX100A». Активные акустические системы «Behringer B315D» по 550 шт. Идеально для кафе, баров, танц. залов.

Тел. 89243668830, 89142617992

Продается ЗИЛ-131 (лесовоз) с документами в хорошем состоянии. Рассмотрим ваши варианты.

Тел. 89245683522, 89248669453

Продаю жилой частный дом в р-не Нэлэгэр (2-й этаж, гараж, газ, электричество).

Тел. 89142407489

Открылся новый мебельный салон на 2-м этаже магазина «Нина».
В связи с открытием действует скидка 15% на всю мебель. Также мебель можно приобрести в расрочку. Спешите купить.

Продаю 3-хкомн. ч/б квартиру в хорошем состоянии (1-й этаж) в центре с. Намцы.

Тел. 89248605802

«Крым» корпус атымыланар (б/у) — 60 т.с. + Дистанционная управление.

Тел. 89246643291

Кредитный потребительский кооператив «Восток» выдает займ. Справки по тел. 41-4-68

Срочно семья снимет квартиру или частный дом. Чистоту и порядок гарантируем.

Тел. 89244627869, 89243680780

Грузовые перевозки до 2-х тонн по селу, по городу.

Тел. 8941160270, 89243661967

Молодая семья снимет частный дом или квартиру в центре с. Намцы.

Тел. 89142617523

Продаю УАЗ-тент, 2003 г.в.

Тел. 89248750002

Считать действительным удостоверение водителяское удостоверение 14 АК 142794 от 20.04.2001 г. на имя Избекова Иннокентия Прокопьевича.

Считать действительным удостоверение водителяское удостоверение серии АВИ № 732831 от 30 июня 1989 г., выданный Собакиной Людмиле Васильевне.

“ЭҢСИЭЛИ”

МАХТАЛ

Дьокуускай куорат Хатас нэһилигин олохтоохторо Маргарита Ивановна, Александр Николаевич Степановтар 4 өбөлөөх дьэи кэр-гэттэрэ Нам улугунун хирургическай отделениетын маһан халааттаах аанналарьыгар уонна улус доһор дьонунар ийэли истин, аҕалыы амаһа махтаһытын тиздэбит.

Биһиги улахан оробут Коля командировкада баран иһэн улаханньык эчэйэн ыарахан туруктаах балыһаҕа киирбитин, кэмизгар суһал уонна ыарахан операция оноронһор күн сиригэр тыһыннаах хаалда. Киһи олоҕо салһанарьыгар тэҥэ суох элбэх хаана барьыт ыарьыһа оробууттар бэйэ-лэрин хааннарын кэрэйбэккэ биэрэн иккистээн күн сирин көрдөрбүт дьоммуутугар: быраас-анестезиолог Петр Петрович Максимовка, бу кэмнэ практикатын бара сьылдыар студентка Изольда Владиславовна Ядреевада, дьэи хаһаайката Елена Николаевна Гаджиевада киһи ты-лыннан кыайан эһпэт махтаһытын тиздэбит. Бу суһал операцияһы онорбубт Дьокуускай куораттан Староватов А.В., Нам улугуһун хи-рургическай отделениетын хирура Сивцев В.Я., быраас-анестезиолог Максимов П.Ш., медиастэрэлэр Виктория Осетрова, хаан кутар пуун Фельдшер Харитонова Н.Н., хирургия отделениетын медлеровналла-ра, Ядреева Е.Н., Охлопкова М.Н., санитарьылар Сарытдаана Маркова, Лена Колесова бэйэлэрин тустаах үлэлиригэр үрдүк профессиональнай таһымнарын көрдөрөн ыарахан туруктаах ыарьыһахха суһал, сөптөөх көмөнү оноронһор биһиги оробубт Коля олоҕор ыарахан мүнүүтэлэр этэгнэ аастылар.

Кытаанах кэммитигэр күн буолан көмөлөсүүт, бэйэлэрин хааннарын бизэрибт бука бары дьоннорубутгар, оробубт табаарьыстарьыгар бииргэ үлэлиир дьонунар тус олоххубутгар дьолу-соргуну, кытаанах доруо-буяаны баһарабыт.

Степановтар дьэи кэрэгттэрэ,

Дьокуускай к. Хатас

<p>БИЛЛЭРИИ</p> <p>„Партизаннарга“ үс этиһээхпин. 2004 сылтан эппит этиһилэрбэр, туюх да уларыйыһа тьсыбаатар 8 сыл кэтээн көрөн баран биһэргэтээн хатылыы-бын уонна аны Эһигэһэ, мин маһы хаһан да хатылыам суоҕа, Айылыа бэйэтэ сөп-сөп хатылалтаа. Сии биир толорторуоҕа. Кэмэ кэлиэвэ.</p> <p>Бастакытынан: Кылабыһыаны тумһан, эргийэн киирэр суолла оностун. Сааска Ойун дьин (кырдыаҕас олохтоохтор баһар биллэлэрэ буолуо) собуруу Харыйа аһынгар сытар эбит. Сорохтору саныһа таптаһан сэрэпит этэ. Киһи этэринэн кылабыһа иһинэн киирэн бараргыт сьыһа. Дьон-норугут, өбүгэлэргит куттарын сыһыһапат үһүгүт. Уһуктубуттар үргүлдүү итинэн айаһаан алтахтаһан аһы арбаһан аһнаах кулуупкубутгар тийгэн кэтиллээгэр үһү. Аһныт куруук арбаа арьыарга аһаас үһү. Кириин су-олгут уларыйаах тустаах. Кулууп аһаа эрдэттэн илин буолуохтааба эмиз билэр. Урукку кулууп аһаа сөп этэ. Былыргы дьонигут тоҕо эрэ арбаһан аһнааҕахтаар.</p> <p>Иккиннини: Ыһыахтыыр сиргитин былыр-былыргыттан, өбүгэ сабагтан ыһыах ыһар сиргитигэр, уруккуттан тус түһэр түөлбөтүн собуруу өттүгэр кэмэгэн төттөрү көһөрүт. Оһно чүгүгэй да этэ. Хатын чаран, күөх хонуу, үһүн үрэх, үтүө күөл барыта баар сирэ. Итинэн сир элбэх. Хомуस्ताах ди-лэки киһиэ. Төһө эмэ утара саһаабыһыт үрдүнэн, аһы тустутт, кырдыа ди-эки кураһаах, бурбайар буор сирт буулабыһыкыт дыбарааскьылар-дыһын алтыһыаыкыт, „дэһахтан“ буор сырай буолан таһсарыт. Аһааһы ирэнсэйдэрин суола аһар аартыга, өлбүттэри өһөйөн киирээбит, өтөхтөрүн үрдүгэр турабыт. Элбэх абарыйһа ити кириин суолга буоларын билбэккит-көрбөккит сүрү бэрдэ дуу?!</p> <p>Үсүнүн: Ааккыт! Алы! Хаһаанга диэри „Партизан“ буолан сьылдаабыт? Сарни дьиннээхтик буолбуб сирлэрингэр киһи Россияда, Украинада партизаһнаабыт, ол иһинэр Ковпак партизаһнара дойдуларып, олоһор бөһүөлэгэтэрин аһын „партизан“ дьибэтэхтэр. Хаһтан кэлэн „пар-тизаһнар“ Нам биир чулуу хонуубутгар, Эһисили Эбэ элгэһингэр хаалган хаалдылар? Киһи саһа сьылдыан сэрһилээһиһт, нэлэмэи сирэ. Партизаһнылар да буолааххатына, көхсүгүт көстө сьылдыава. Үһөһэ Суол эргирингэр олүө чүгүгэй саһа билиэ оһордугут. Сэрэгэлээн-таймалаан. Куораттан кэлэн иһэн, саһардым сэгэс гыһаан „оо, саһалар барахсаатар“ дьон, сэргиһэх-хайгыах буолан өһөйөн истэхпинэ, аһынгар: „Ахтун, Ахтун! Партизан-неһи!“- ди-эн ааккыт дуоһа дьэрэлэс гыһа түстэ. „Аа-а! Санаабар, немецкэй автомат тыаһа таныһыраата, ханас дьэжи эрийэ туттум. Саһардым мүнчү көтөн, уһа халытан өлбүт хатыһнары аһаан, ханас дьэжи салаллыах буолан ист-тэхпинэ, аһы иккис маһхабыт, үс салааһаах кырдыаҕас „ПАРТИЗАН“ уун-утары туран кэлиэ, күөрэс гыһаа. Саһыһы аһы өлбүт партизаһнар үгүөхтара аһаарыстылар, партизан бөһө өлбүт. Нэһиниэ аастам. Оо-дьэ, иһ-ники өттүгэр кэлэн омуктар туюх дьиктэрэй? Күлүү гыһалара билэр суол буоллава. Урут „Крокодил“ дьон көр-күлүү суруһаллыгар таһсабыт этитит. Билигин даһаны, дьокуууттар ыһа-ыһа Алларастаһа-Алларастаһа Аһааллар. Нэһилээккит аһын уларытарга туруһун. Билигинилэр кьыйбатааххатына, кэрэр көлүөнэ, улаатан эрэр саһа уолааттара, Мьыһаах салһаачыһнара сала-һааччы буолааххатына, хаһаан да кьыйаарын. Саха туһугар туруулаһыт, эһиги сиргитигэр сайьыктаммыт. Улуу Россыттан киһээс, кулууба солотун ылбит, Мьыһаах аһтан үйэтитэн, нэһилээккит аһтан саһалыы „МьЫМА-АХ“ дьиргит ордук этэ. По русски, по закону МО „Мьыһаакский наслег“- дьон. „Бүтэй иһэ“ дьингэһэ, наһаа бүтэйдэлээн хаалыһыһкыкыт. Оһго да суөх „партизан“ тыл тыатыгар бүтэн „саһан“ сьылдаабыт. Партизан дьэи тыды, Мьыһаах дьингэ уларытан бизэрин, уолааттар! Партизаһнаан буһпүттэрэ ырааттаа-а!. Кьыйыһы 1945 сьыллааһа буолубта-а! Земляккаттан таһсы-һи! ХАРАТААЛЛА</p>	
<p>Быраатым, Үөдэй олохтооһо СОЛОВЕВ Григорий Григорьевич олохтон туорабыһыһан кэрэгингэр Нина Прокопьевнада, өбөлөрүгэр, сиһинэригэр дьирин куруугараммын тиздэбим.</p> <p>Эдьидьдэрэ Матрена Соловьева, Хамагатта</p> <p>Выражаем глубокое соболезнование Ивановой Раисе Гаврильевне и ее детям: Оксешниковыми: Василию Гаврильевичу, Наталье Михайловне, Гаврилу Гаврильевичу, всем родным и близким по поводу кончины после тяжелой болезни мужа, отца, зятя, жителя с. Сунгар ИВАНОВА Юрия Федоровича. Скорбим вместе с вами. Родные из Бурятия: Кулеши, Коробенковы, Васильевы, Лобановы</p> <p>Күндү олоһорум доһоро, таптаһлаах кэрэһини, ийэбит, эбэбит, хос эбэбит, үлө ветерана, элбэх оро ийэбит, эбэтэ, хос эбэтэ, Нам с. олохтоһо</p> <p>б.дь. атырдык ыйын 3 күнүгэр 64 сааһыгар нэрэһиһиһиһ маһдан олохтон туорабыһыһан бары чугас дьоммуутгар, аймахтарбытыгар дьириник курууган туран иһитинэрэбит.</p> <p>Кэргэнэ, өбөлөрө, сиһинэрэ, хос сиһинэрэ</p> <p>БАИШЕВА Ольга Игнатьевна</p> <p>б.дь. атырдык ыйын 3 күнүгэр 64 сааһыгар нэрэһиһиһиһ маһдан олохтон туорабыһыһан бары чугас дьоммуутгар, аймахтарбытыгар дьириник курууган туран иһитинэрэбит.</p> <p>Кэргэнэ, өбөлөрө, сиһинэрэ, хос сиһинэрэ</p>	<p>Улууһтаары үөрэх управлениета, профсо-юз улуустары комитета 5 №-дээх «Кэскил» оро саһаһан иһтэрэччигэр Егорова Мария Афанасьевнада биһгэ төрөбүт убайа</p> <p>ЕГОРОВ Георгий Афанасьевич күн сириттэн барьытынан дьирин куруубаннарын тиздэллэр.</p> <p>Күндү таптыыр кэрэһини, арабит, таптаһ-лаах элэбэбит</p> <p>АКИМОВ Евгений Петрович</p> <p>б.дь. от ыйын 30 күнүгэр күн сириттэн барыһытын бары аймахтарбытыгар, биһгэр дьоммуутугар дьириник курууган туран иһитинэрэбит.</p> <p>Кэргэнэ, кьыһа, күтүөтэ, сиһинэрэ</p>

<p>«Эҥсиэли» хаһыат</p> <p>РИС тальпыһна, таһыльыһна уонна бөһөтүтиир сыһаар бөһөтүтүнэ. Адырһаһ: Нам сөл. Заложная уул. N4 Формата А3. Кээмэйэ 2,0 бөһээт. лисс Көһүл сыһаһанан атымыланар Индексэ — 54889. Тираһа — 1634 Бөһээккэ илии багтаныһытын графита — 12:40 ч. 03.08.2012 с. Бөһээккэ илии багтанна —11:20 ч. 03.08.2012 с.</p>	
<p>«Эҥсиэли» хаһыат</p> <p>РИС тальпыһна, таһыльыһна уонна бөһөтүтиир сыһаар бөһөтүтүнэ. Адырһаһ: Нам сөл. Заложная уул. N4 Формата А3. Кээмэйэ 2,0 бөһээт. лисс Көһүл сыһаһанан атымыланар Индексэ — 54889. Тираһа — 1634 Бөһээккэ илии багтаныһытын графита — 12:40 ч. 03.08.2012 с. Бөһээккэ илии багтанна —11:20 ч. 03.08.2012 с.</p>	